

## BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

## SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50  
Provincias, trimestre « 5'00  
Número del día 10 céntimos:  
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

## LA RIQUEZA

El hecho de que sean muchos los que anhelan los grandes bienes materiales que produce la riqueza, es causa más que suficiente para que exista una cruzada contra los poseedores de ella y hayan surgido multitud de apóstoles que le tienen declarada una cruel guerra, sin duda a virtud de que no pueden disponer de esa poderosa palanca social que se llama dinero.

Siendo el salario el medio de vida que sirve al obrero para el cumplimiento de sus necesidades y siendo estas crecientes y mayores a cada instante, hace que en el hecho de las angustias que por las privaciones se sufren se haya tomado el efecto por la causa y se mire como enemigo al dinero, cuando es precisamente todo lo contrario puesto que la base de todo progreso, de todo adelanto, de toda gran empresa civilizadora, se encuentra en la riqueza.

Ahora bien, no puede pedirse, es de todo punto imposible pretender que todos sean ricos, como es también absurdo que se quiera que todos sean pobres.

La distribución de la riqueza es también de todo punto necesario a la vida, puesto que de ella depende el que existan la emulación, el anhelo, el deseo de brillar y las ansias de sobresalir.

El día imposible que el hombre no tuviera nada que desear ni ansiar, aquel sería el primer día en que la desidia y el abandono formarían parte de nuestra naturaleza, siendo esto una de las más tristes consecuencias de ese hecho, porque hemos nacido para anhelar y querer, que es sin darnos cuenta de ello uno de nuestros más grandes bienes y la base de toda la riqueza del espíritu.

## Los sucesos de Portugal

Diversos relatos.—Dicen los periódicos portugueses.—La señal.—Lucha en las calles.—Viva la República y abajo la dictadura!

Los periódicos portugueses llegados a Madrid no alcanzan aún la totalidad de los graves sucesos ocurridos en la nación vecina.

Sin embargo, hay en algunos de ellos noticias muy interesantes que se refieren a los primeros momentos.

He aquí algunas:

«A las tres y media de la mañana del día 14 comenzó el movimiento; haciendo los republicanos apostados en la calle la señal convenida: tres disparos.

De los buques de guerra surtos en la bahía responden con otros disparos.

A las cuatro, en vista de que siguen oyéndose detonaciones, salen a la calle las fuerzas de Caballería de la Guardia republicana.

Salen también fuerzas de Artillería, que hacen fuego contra los rebeldes.

Grupos de éstos se acercan a los cuarteles, y, vitoreando a la República, invitan a los soldados a unirse al movimiento insurreccional.

A medida que avanza el día, se generaliza el tiroteo en los distintos barrios de la capital, siendo más intenso en el de Alcántara.

Van afluendo heridos al arsenal de Marina.

Entre el tiroteo o yense gritos de: «Abajo la dictadura!»

A las cinco de la mañana los sucesos adquieren su máximo de gravedad.

«O Mundo» lo relata así:

«Va rompiendo la mañana.

La marinería que está en el arsenal se subleva, aclamando la República y protestando contra la dictadura.

Todos los barcos se adhieren al movimiento.

Los primeros son el «Vasco de Gama» y el «Almirante Reis», y sucesivamente los demás navios, siendo el último en adherirse la Fragata «Don Fernando».

»En el extremo del edificio donde está la señal de la hora legal de los marineros vitorean la República y repelen a las patrullas de Caballería de la Guardia republicana.

»La guardia fiscal procede de idéntica forma pare con la Policía, que prendió a un sargento, un cabo y un marinero.

»En cuanto los oficiales de los buques se dirigieron a bordo, comenzó el movimiento patriótico.

»En los mástiles de los barcos ondea triunfante la bandera de la República.

»Al sublevarse los marineros del «Vasco de Gama» hubo cierta resistencia por parte de algunos elementos.

»Fueron muertos el capitán de mar y guerra Assis Camilo y el sargento Manuel Alver López.

»El Presidente de la República abandonó el palacio de Belén a las cinco de la mañana, y fué a Lisboa, escoltado por un escuadrón de Caballería.»

## Problemas españoles

### Campo y ciudad

Cualquier español que recorra nuestras ciudades y aun nuestros pueblos, podrá notar, con más ó menos intensidad, lo que se llama «europeización».

En muchas de nuestras ciudades y en algunos de nuestros pueblos, se vive ya, a lo menos externamente, una vida de progreso, de comodidad, una vida del siglo XX.

Las diferencias entre Madrid y París, entre un pueblecillo español ó un pueblecillo alemán ó inglés, entre un ferrocarril español y un ferrocarril italiano, entre un «cine» español y un «cine» ruso ó noruego, no son cualitativas, sino cuantitativas.

En las demás ciudades extranjeras hay más tranvías, más teléfonos, más hoteles, más bibliotecas, más museos, que en las ciudades españolas; pero el caso es, que en las ciudades españolas, mejor ó peor, hay ya de todo eso.

En cambio, cualquier ciudadano español que recorra los campos belgas, franceses, ingleses, alemanes, italianos, suecos, rusos, noruegos, holandeses, etcétera, y que luego recorra campos españoles, sentirá, como nosotros hemos sentido, una desolación perdurable.

Nuestras ciudades y hasta nuestros pueblos, tienen mejor ó peor la huella progresiva del siglo XX.

En cambio, nuestros campos permanecen en pleno siglo X, abandonados al silencio, a la miseria, a la incultura, a la servidumbre de behetrias medioevales.

¿En qué país del mundo, no siendo Marruecos, se ven leguas y leguas sin cultivar? ¿En cuál, aparte de Siberia, se recorren kilómetros y más kilómetros de estepas sin árbol, sin una mata, sin un camino, sin una vivienda, sin una confortadora huella humana.

¿En cuál, no siendo en las comarcas ancestrales de Siria, puede advertirse todavía al leproso del Evangelio, arrastrando entre el polvo de los caminos sus llagas y sus moscas? ¿Dónde, a no ser en el Dahomey, podemos encontrar niños en

todo tiempo desnudos y mujeres que paren como las bestias, en la soledad del estiercol?

Pues éste es, españoles, el campo español; éste es, por antonomasia, el problema español.

España, mal que bien, en sus ciudades y en sus pueblos, va siendo Europa. Pero España, en sus campos, es Marruecos, es el Dahomey, es la parte más bárbara y más innoble del planeta.

El problema de nuestros campos tiene dos aspectos: la tierra y los hombres. Y mientras no se demostrara que la tierra española es peor que la francesa, ó que la inglesa, ó que la alemana, ó que la rusa, y que los campesinos españoles son más torpes, más holgazanes, ó más inútiles que los de todos esos países, habrá derecho a preguntar...

¿Por qué, si nuestros campos no son peores que los demás, ni nuestros campesinos peores que los demás, tenemos tantas tierras incultas y tantos campesinos sin trabajo y muertos de hambre?

Sin llegar a extremos términos patrióticos, con textos químicos, agronómicos, climatológicos y culturales de irrecusable autoridad, podemos afirmar que el campo español es susceptible, por su clima, por su hidrología, por su latente riqueza agraria, de iguales rendimientos que el belga ó que el alemán; que son los que más rinden en Europa, por lo que hace a cultivos generales (cereales, prado, etc.), de rendimientos mucho mayores que todos los de Europa, y que muchos del resto del planeta por lo que dice a cultivos especiales, como el tabaco, el algodón, el plátano, la naranja, el cacao, etc.

Cuanto a los campesinos españoles, sobre la cruz que cada cual lleva arrastrando en sus trabajos y en sus hambres, suelen los españoles que no conocen ni hambre ni trabajo, poner un «inri» de sarcasmo y de dignidad.

En España decimos que nuestros campesinos son brutos y haraganes.

Pero esto no se dice más que en España; porque en cuanto se pasan las fronteras o se cruza el mar, se oye decir a todo el mundo que los campesinos españoles son tan buenos trabajadores y tan inteligentes como los de mejor inteligencia y trabajo.

Ved, si nó a cómo pagan en el Mediodía francés a nuestros emigrantes, vascos, navarros y riojanos.

Oíd a los argelinos oranenses, lo que cuentan de nuestros levantinos y andaluces.

Ojead la prensa de Cuba, de Puerto Rico, de toda la América del Sur, principalmente del Brasil y de la Argentina.

Veréis cómo y de qué manera esos hombres escualidos, silenciosos, abatidos, que vemos, al cruzar las estaciones languideciendo bajo las acacias en un «farmiente» de hambre y de vergüenza, son los mismos que atraídos por el hambre y por el agente de emigración, convierte los desiertos argelinos en vergelés ubérrimos; los mismos que hacen del «Gran Chaco» donde entre estepas y sequias se evocaba el valle de Josafat, el fastuoso porvenir agrario argentino; los mismos que, rivalizando con los indios y con las fieras, escalan los Andes para colonizar entre nieves perpetuas.

Entre las injusticias que cometemos los españoles unos contra otros, está el asegurar, sin más razón que la de haberlo oído decir, que nuestros campesinos son unos brutos y unos holgazanes, nos parece de las más grandes y de las

que más pronto debiéramos empezar a corregir.

Ni el suelo español ni los jornaleros españoles desmerecen por ningún estilo.

Lo que sucede es que a los jornaleros, no se los vé más que desde el «expreso» y en cuanto el suelo, como casi siempre vamos de charla si Joselito o sobre si Belmonte...

C. C.

## BODA

A las once de la mañana del pasado domingo, se celebró en la Capilla del Palacio Episcopal, la boda de la bella y distinguida señorita Mary Mac-Pherson, con el ilustrado capitán de la Compañía Trasatlántica don Eugenio Agacino y Armas.

Lucía la Capilla profusa iluminación y gran cantidad de flores.

La novia vestía rico y elegante traje de seda y finísimo velo de tul, con prendidos de ramos de azahar.

Actuaron de padrinos, la distinguida señora viuda de Mac-Pherson y el hermano del novio, teniente de navío don Ramón Agacino, que representaba en este acto al padre del contrayente.

La unión fué bendecida por nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, a quien asistió en la ceremonia el M. I. Sr. Doctor don José Canal y Lagares.

Como testigos actuaron los señores don Daniel Mac-Pherson, don Rafael Osborne, don Enrique Mac-Pherson, éste en representación de don Eduardo Bononato, comandante de Marina de Algeciras; don Miguel Aguirre, contralmirante de la Armada; don Carlos Barriá, apoderado de la Compañía Trasatlántica en ésta, y don Juan A. Gómez Aramburu.

Tuvo lugar el acto en familia.

Terminado éste, los nuevos esposos se trasladaron al domicilio de la señora viuda de Mac-Pherson, donde se sirvió un almuerzo.

El matrimonio marchó en automóvil a Algeciras.

Deseámosles muchas felicidades en su nuevo estado.

## NOTICIAS VARIAS

En la Factoría de Matagorda han sufrido accidentes del trabajo los siguientes operarios.

Juan Traverso Pérez, dos heridas contusas en la región occipital parietal.

Antonio Amuedo Benítez, contusiones en la cabeza, torax y antebrazo izquierdo.

José García Benítez, contusión en el arco superciliar derecho, originando una hematoma, herida contusa en la región malar derecha y erosiones en la flexura del brazo derecho por su parte interna.

Juan Márquez Pró, fuerte contusión en la región cervico-dorsal.

Juan Rodríguez Gómez, contusión en el dorso de la mano izquierda.

Manuel Manero Montes, quemaduras en el pie izquierdo.

José García Narváez, una herida en la región occipito-parietal derecha y contusiones en el torax.

Florentino Rodríguez Blanco, una herida inguinal derecha.

Antonio Marrero Gutiérrez, herida incisa en el dorso del pie izquierdo.

José Utrera Gallo, distensión en los ligamentos lumbosacro.

La Alcaldía de Trebujena acusa al se-

por Gobernador civil, recibo de la comunicacion que esta autoridad le dirigiera desaprobando el presupuesto para el corriente año.

Expone que convocará de nuevo a la Junta municipal para discutir nuevamente dicho presupuesto en terminos legales.

La distinguida señora de nuestro amigo D. José M.º Rodríguez, corresponsal de este periódico en Jerez de la Frontera, ha dado a luz una hermosa niña.

Nuestra felicitación a los padres.

Se encuentra en Cádiz nuestro querido amigo y correligionario de San Roque D. José Abad.

Navegación:  
Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «L.ón XIII» llegó el lunes 17 a Gijón.

El «M. L. Villaverde» llegó el sábado 15 a Barcelona.

El «P. de Sotruégui» llegó el miércoles 12 a Buenos Aires.

El «Infanta Isabel de Borbón» salió el domingo 16 de Las Palmas para Cádiz.

El «Alicante» salió el sábado 15 de Liverpool para Coruña.

El «Ciudad de Cádiz» salió el domingo 16 de Las Palmas para Tenerife.

El «C. López y López» llegó el domingo 16 a Barcelona.

El «Reina María Cristina» salió el domingo 16 de Bilbao para Santander.

Llegó ayer a nuestro puerto, procedente del de Larache el vapor «Canalejas», conduciendo varios señores jefes y oficiales y soldados licenciados.

Estéban Fernández Lanza, robó ayer noche una lata de manteca con peso de seis kilos.

Dicha lata la sustrajo del almacén establecido en la calle Alonso el Sabio denominado «La Aduanilla».

Perseguido el individuo por el sereno de la demarcación Agapito Chilla, arrojó la lata en la calle San Antonio Abad.

Dicho empleado detuvo al ratero en la calle Torno de Santa María número 2 tercer piso, en donde se había escondido bajo el fogón de la cocina.

En Arcos de la Frontera fué detenido por la Guardia civil, el individuo Juan Rubio Sánchez, como presunto autor del harto de un reloj en el sitio llamado Pantano del Guadalquivir a D. Gabriel Ferrer Rincón.

Visitaron ayer al Sr. Gobernador civil el Senador del Reino Sr. Marqués del Salobral y D. Pedro Toscano exdiputado provincial.

El señor Gobernador civil dirigió ayer el siguiente telegrama:

«Gobernador civil a Jefe superior de Palacio.

Ruego a V. E. en nombre de las autoridades, corporaciones y funcionarios de la provincia y en el mio propio, se digne elevar a S. M. el Rey (q. D. g.), nuestra entusiasta felicitación, con motivo de su cumpleaños, reiterándole los sentimientos de leal adhesión al Trono y Real familia, por cuya prosperidad hago fervientes votos.

Cádiz 17 Mayo de 1915.—Miguel Fernández Jiménez.»

Llegó ayer a Cádiz el jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

En la Estación le esperaba el diputado a Cortes don José Sánchez de Robledo.

Píldoras y Unguentos de Holloway.—Resfriados, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descienden concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en consunción. El Unguento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente a los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza ó expelle del sistema, pronta, completa y permanentemente toda partícula morbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Unguento y las Píldoras de Holloway y la sangre que ellas limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen a éstas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.

## Por Telegrafo

Madrid 17 (varias horas)

### Política y políticos

#### El cumpleaños de S. M.

En Palacio celebróse misa con motivo de ser el cumpleaños del Rey, haciendo éste la ofrenda de treinta monedas de oro, una más que los años que cumple. A la misa asistió toda la familia real. Recibieron centenas de telegramas.

#### Informes de Portugal

Dato despachó con el Rey, informándole de las noticias del extranjero, especialmente de Portugal y Africa.

El crucero «Rio de la Plata» ha llegado a Cascaes.

Un radiograma del acorazado «España», enviado desde la altura de Cabo San Vicente, dice que de dos a cuatro de la tarde, llegará a Lisboa.

A pesar de que navega con mar gruesa y niebla por toda la costa, lleva un andar de 18 millas por hora.

### España en Marruecos

#### Sobre una operación

El general Jordana comunica que los indígenas adictos pasaron el Kert con gran rapidez, ocupando las posiciones señaladas de antemano.

En la operación tuvimos un teniente indígena y diez soldados indígenas muertos y 30 heridos y dos soldados españoles muertos y 11 heridos, quienes eran de las tropas regulares.

### Del Extranjero

#### Noticias de Portugal

Noticias fidedignas de Portugal recibidas a medio día dicen que se ha cometido un atentado contra Joao Changas, jefe del nuevo Gabinete.

Changas había ido a Oporto para convencer al general Telles a fin de que aceptara la cartera de Guerra.

Al regresar, cuando tomaba el tren en la estación del Entrocamento, para dirigirse a Lisboa acercósele un individuo e hizo varios disparos.

Sábase que éstos hicieron blanco. Ignórase si Changas salió con vida del atentado.

Dícese que el autor es hermano del general Pimenta Castro, presidente del anterior Gobierno.

Organizóse ayer tarde una manifestación para saludar al Consejo municipal.

En ella figuraban oficiales de Marina y otras personas que se distinguieron en el movimiento revolucionario.

En la calle Aurea fué atacado el cortejo con bombas y fusilería.

Ignóranse los autores. Resultaron algunos heridos.

Los últimos informes de Portugal dicen que se han reproducido los desórdenes continuando el tiroteo en las calles.

Vasconcellos visitó a Dato para notificarle oficialmente la constitución del nuevo Gobierno portugués.

SIMPLES  
SANOS Y  
SEGUROS

## LAS PÍLDORAS

obran casi mágicamente sobre el Hígado, los intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

## Las PÍLDORAS y el UNGUENTO de HOLLOWAY dan buena salud forzosamente

**EL UNGÜENTO** tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS  
DE POLO  
A POLO

### Junta Provincial de Espectáculos

Ayer celebró sesión la Junta Provincial de Espectáculos.

Presidió el señor Gobernador civil concurriendo los vocales señores don Jacobo Díaz Escribano, don José Romero y don Eduardo Parodi.

Los demás vocales excusaron su asistencia.

Se dió cuenta de una consulta que hace el Ayuntamiento de La Línea de la Concepción referente a las obras que se verifican en los teatros de dicha población.

Se acordó evacuarla en terminos de Ley.

El señor Gobernador dedicó sentidas frases hacia el señor don Juan Cabrera de la Torre, vocal fallecido.

Se acordó consignar en acta el sentimiento de la Corporación.

Se despacharon asuntos de trámite ordinario y de menor interés con lo que se dió por terminada la sesión.

## ENLACE

Quedaron ayer unidos por el Sacramento del Matrimonio, la bella Srta. María del Carmen Portillo Ruiz, con el joven D. Francisco Fernández Chazarri ayudante del señor arquitecto municipal.

El acto se llevó a efecto en el convento de Ntra. Sra. del Carmen.

Lucía el altar mayor espléndida iluminación y profusión de flores del tiempo y plantas de sombra.

La novia vestía valioso traje de seda negro y velo blanco, prendido con los simbólicos ramos de azahar.

Penetró en el templo a los acordes de la marcha nupcial.

Daba el brazo a su señor padre don Fernando Portillo.

El novio daba el brazo a su señora madre D.ª Isabel Chazarri de Fernández Copello.

Este señor daba el brazo a la madre de la novia D.ª María del Carmen Ruiz.

La unión fué bendecida por el señor cura propio de la parroquia de San Lorenzo D. José Malvárez el que también bendijo las arras.

También celebró este presbítero la misa de velaciones.

Una vez terminado el acto, dirigió una fervorosa plática a los nuevos esposos.

Apadrinaron a los contrayentes los señores don Fernando Portillo padre de la novia y doña Isabel Chazarri e Fernández Copello madre del novio.

Fuó testificado el acto por los señores D. Ramón Rivas, D. Manuel García Noguerol, D. Fernando Portillo Ruiz, don Rafael Rocafull, D. Juan Gómez Aramburu, D. Juan Chazarri Junco, D. Juan José del Junco y D. Manuel López González.

El acto se celebró en familia por lato que guarda la novia.

Los asistentes fueron obsequiados con un «lunch».

El matrimonio marchó a Sevilla en el exprés.

Les deseamos muchas felicidades.

## BOLETIN RELIGIOSO

**SANTO DEL DIA 18**  
San Félix de Cantalicio y San Venancio mr.

**SANTO DEL DIA 19**  
San Pedro Celestino.

**Jubileo**  
Día 18.—En la Iglesia de San Agustín.  
Día 19.—En la misma iglesia.  
Se manifiesta á las 8 y se oculta á las 6

### El Ayuntamiento de Los Barrios

A virtud de auto de procesamiento por el Ayuntamiento de San Roque, con motivo de expediente gubernativo formado por este Gobierno civil, por supuesta malversación de fondos, han sido suspendido en sus cargos el alcalde del Ayuntamiento de Los Barrios D. Francisco Domínguez Sánchez, síndico D. Ramón Gallardo García, depositario D. Bartolomé Clavijo Pecino, segundo teniente alcalde D. Manuel García Rodríguez, síndico suplente D. Diego Salazar Bocanegra, y los concejales D. Lorenzo Fernández Rodríguez, D. Juan Domínguez Sánchez, D. Ramón Clavijo Gómez y D. Diego Cabello Benítez.

Interinamente han sido nombrados concejales D. Gabriel Gómez Muñoz, don Ramon Gómez Muñoz, D. José de Cozar y Medina, D. Nicolás Ortega García, D. Manuel Ortega Córdoba, D. Cristóbal Palacios Vázquez, D. Antonio Bravo Raviniago y D. Juan Rodríguez Gener, que han sido concejales por elección popular en bienes anteriores.

Se encarga de la presidencia y ordenación de pagos del citado Ayuntamiento, el primer teniente alcalde D. Francisco Palacios.

Este puso ayer al señor gobernador civil el telegrama siguiente:  
Cumpliendo órdenes de V. E. comunicada por alcalde suspendo á las 13 horas de ayer me hice cargo Alcaldía notificando seguidamente concejales suspensos cesen en sus cargos.

Convocado sesión extraordinaria concejales propietarios que quedan é interinos nombrados para las veinte horas de hoy.

Salúdole.»



Trénes Cádiz, San Fernando			
Salidas de Cádiz	9:25	15	20:05
De 2.ª Aguada	9:30	15:05	20:10
De San Fernando	11:15	17:00	